



合唱团合照。

岭师学子歌声为毕业生送祝福引发网上集体“青春回忆”，被新华社等媒体转发

这一次 音乐点燃了青春

文/记者卓朝兴 通讯员王佳乐 王楚钰
图/受访者提供

临别歌声

音乐渲染了青春的情绪

“这个点子，是我想出来、和学生们一起实施的。”马旭博士是岭师音乐与舞蹈学院音乐表演系副主任兼器乐教研室主任，是该校新空合唱团的指挥老师。作为一名“80后”老师，他和学生们的关系非常融洽，合唱团就像一个大家庭一样充满温情。

“过去三年，受疫情影响我们合唱团线下的演出机会很少。自2023年春天以来，合唱团重新活跃起来，线下演出一个接着一个。”马旭表示，当时他只是想给合唱团的毕业生一个惊喜，并没有想到会大火，“但新空合唱团确实成了‘网红’，近期不断接到演出的邀请。”

马旭认为，大家之所以被感动，最主要是因为音乐渲染了青春的情绪，“引起共情和共鸣，才有那么大的反响，已经很长一段时间，没有这种纯纯的，回忆青春、同窗情谊和大学校园生活等主题的大火视频了。”

马旭老家在江门，他说湛江是一座美丽又热情的城市，湛江人热心淳朴，雷州半岛人文底蕴深厚，“新空合唱团曾经尝试过演唱湛江本地方的音乐作品。今后，我们会继续在这方面进行探索，并走出校门，到更广阔的社会大舞台去演出，把校园文化和感动带给更多的人。”

“感动得哭到没形象！”——5月10日晚，在岭南师范学院新空合唱团九周年合唱专场音乐会的尾声，合唱团的成员为今年毕业的师兄师姐们献上了“毕业礼物”合唱一曲《再见》，应属毕业生意外又惊喜。这一份“礼物”也在网上引发一场集体的“青春回忆”，人民日报、新华社、央视新闻等官方微信公众号、微博，纷纷转发了表演视频。

5月19日，记者对岭师新空合唱团进行了专访。



表演现场。

难忘感动 从一脸懵到掩面而泣

该视频中，从一脸懵到掩面而泣的唐柏超，无疑是最引人注目的。

唐柏超出生于2000年，老家在湛江东海岛，是岭师音乐与舞蹈学院2019级音乐学1班的学生。大一入学时，唐柏超就报名了音乐与舞蹈学院最热门的新空合唱团，加入男低音声部，从此与新空合唱团结下缘分。面对合唱团成员准备的惊喜，唐柏超表示：“我完全没有想到马老师和师弟师妹们会在演出的时候，准备这么大一一份礼物！”

“听到音乐转换后，我第一反应就是很懵，环顾四周发现大家突然一边拍手一边摇晃着身体，我更是不知所措。但是当我听到他们唱《再见》时，突然就明白这首歌是要送给我们五位毕业生的，这是为我们准备的特别礼物那一刻，我绷不住了，鼻子一酸，眼泪‘唰’一下就流了出来。”唐柏超回忆道，“视频里哭得顾不上形象了，还被全国的网友看到了！但这个美好的瞬间被记录了下来，我非常高兴。妈妈和妹妹刷到了视频，也很兴奋和激动，祝我毕业快乐！”唐柏超毕业后将到廉江任教，为家乡湛江的教育事业贡献力量。

拼搏未来

希望我们不负青春

在视频中那五位被送“惊喜”的毕业生中，马佩佩是唯一的女生。出生于2001年的马佩佩是廉江人，今年作为岭师音乐学专业的大四学生。

马佩佩没有预料到合唱团的老师和师弟、师妹准备的“惊喜”。马佩佩回想起音乐变奏时的第一感受——很疑惑。但当《再见》一曲唱响，师弟、师妹们挪动，将合唱团里的五位师兄师姐推送到舞台中央时，她这才意识到——“原来，这是为我们准备的礼物。”想到在如此密集的排练安排下，老师和师弟师妹们还特意抽出时间偷偷准备，她表示十分感动，也意识到自己即将离开学校，舍不得笑声常伴的合唱团，舍不得有趣温暖的老师和同学们。

对于网络上爆火的视频，马佩佩很惊喜，“没想到引起那么多人共情，让他们回忆起自己的青春年华。”

谈到在湛江读大学的这几年，马佩佩表示这里承载了太多美好回忆。湛江风景秀丽，人民热情，赤坎老街等也体现了这座城市的历史和文化底蕴。马佩佩也将留在湛江工作，“希望我们能不负青春，永远朝着前进的方向努力拼搏！”

